



第六届U23亚洲杯暨2024巴黎奥运男足预选赛

B组 中国队·日本队·韩国队·阿联酋队

U23亚洲杯首战,国奥11打10依然破门乏术

连门将都上场踢中锋了



备受关注的2024年第六届U23亚洲杯暨2024巴黎奥运男足预选赛前日在卡塔尔多哈拉开帷幕。昨晚,由成耀东率领的中国国奥迎来小组赛首个对手日本国奥。90分钟过后,大部分时间里多一人作战的国奥0比1不敌日本国奥。同组中还有阿联酋和韩国,对国奥来说,要想出线着实不易。

专题撰稿 首席记者 刘闻超

围攻日本队,久违了打不开局面,没辙了

相比日本国奥,中国国奥最大的差距无疑是比赛经验上。除去2020-2022三年间鲜有足够数量的比赛之外,上届U23亚洲杯,日本队就派出了多名现在征战本届比赛的“跳级生”参赛,为的就是更好地锻炼队伍。成耀东的首发阵容没有太多意外,与预选赛相比,中后卫位置上用金顺凯顶替了刘浩帆,木塔力甫伤缺后,来自天津津门虎的刘俊贤出场。来自海港的刘祝润与阿布拉汗替补待命。

第一次征战洲际比赛决赛圈的国奥在开场后显得比较紧张,加之实力上的差距,一度被日本国奥围攻。第8分钟,日本国奥右路传中,国奥中后点造越位失误被对方门前抢点打入一球。原本各方以为比赛将就此失去悬念,结果没过多久,贾非凡遭到对方主

力中卫西尾隆矢击报复,主裁在看VAR后果断掏红将其罚出场外。多一人作战的国奥很快调整战术,进攻中采取增多转移、拉开宽度的方式消耗对手,而在防守中也适时阵型前压采取高位逼抢。国奥一度掌控了场上的主动权,可惜队长陶强龙的远射击中横梁弹出,而拜合拉木的头球也欠缺角度。尽管如此,国奥能够围攻日本队的画面也令不少球迷感叹“久违了”。

然而在下半场比赛中,国奥却丧失了节奏,面对回收的日本队,国奥始终没有太好的机会,转换节奏过慢背后,体现的是各方面基本功和整体性的巨大差距。最后时刻,成耀东甚至换上替补门将于金永客串中锋,仍然无济于事。最终,国奥只能吞下0比1的失利结果。

身在死亡之组,唯有立足去拼

当做检验自身的机会

真正踏上战场之前,中国国奥队先后进行了六场友谊赛,在前两场友谊赛中,国奥先后以0比1和0比2的比分输给上届U23亚洲杯冠军沙特阿拉伯,不过在之后的三场比赛中,国奥队接连战胜了卡塔尔、马来西亚和约旦,尽管外界对于球队的进球更多是源于点球这一点颇有议论,但其实这也反映出球队能够逐渐在对手禁区内制造威胁。

对国奥来说,信心是赛前较为重要的因素。“我们的分组情况,大家也都很清楚(与日本、韩国、阿联酋同组),我们还是要立足去拼对手,成绩当然很重要,不过能够在这个年龄段去和强队交手,也是一件非常好的事情。”国奥前锋、效力武汉三镇的埃菲尔丁表示。

在分组结果出来后,外界绝大部分舆论声都认为,国奥等于提前被判了死刑。但是在国奥内部没有人会真的这么去认为,即便面临着并不积极的舆论氛围和实力强过自己一头的对手,国奥全队还是按部就班地专注备战,不希望被外界干扰。

主教练成耀东坦言,希望利用这次U23亚洲杯的机会,让队员们更多去和强手过招。开赛前的最后一场友谊赛中,国奥队0比2不敌乌兹别克斯坦无缘四连胜。热身赛的成绩并不是最重要的,教练组还是强调既定的技战术打法,简而言之,在整体实力大幅度落后对手的情况下,防守反击已经成为最现实的选择。

从身价上来看,中国国奥队也是本组中垫底的,甚至只有韩国国奥队的三分之一、日本国奥队的四分之一,因此在外围眼里,此番出征的国奥不必背上任何包袱,毕竟谁都清楚,一届大赛的成败与否,从来都是该国足球整体水平多年延续下的缩影。

国奥队制造出了一些不错的机会



临阵折将给成耀东出了难题

国奥的赛前最后一练中,教练组选择了全公开的方式,此举或许也是教练组给队员传达的一种心理暗示。以往中国国字号队伍征战洲际赛场总给人一种压力过大的感受,这一次大家希望球队能在正常状态下发挥出应有水平。

不过,一则坏消息、或者说又有一则有关人员的坏消息在对阵日本前传来:效力成都蓉城的攻击手木塔力甫因伤将缺席本届比赛。这一幕在极大程度上影响到了国奥的备战,要知道木塔力甫早已经是国奥的常客。作为一名“跳级生”,木塔力甫曾在国青也有着优异表现,他的缺席令国奥在攻击端少了一种选择。尽管国奥紧急征召了效力武汉三镇的陈宇浩入队,不过考虑到其此前根本没有和球队一同参加热身赛,其与全队的磨合程度可想而知。

重返首发,金顺凯没能收获胜利

本报记者 李冰

刚刚过去的这个4月16日晚上,斯卢茨基不是一般的忙。

上轮联赛,申花在主场被国安队逼平,新赛季开局阶段的连胜纪录,也就此停留在了五场,但这显然没给申花主帅带来太大的困扰,毕竟在六轮联赛结束之后,他的球队依然保持不败,依然排在积分榜榜首,这也让他可以暂时“跳”出足球,去现场看了CBA季后赛上海男篮主场与北京男篮的比赛。赢球之后,以总比分2比1晋级第二轮季后赛的上海男篮也直接@了斯卢茨基:“对本场的‘特别观众’——上海申花主帅斯卢茨基和教练组成员致以谢意,他们的到来为球队带来了好运!欢迎常来观战!”

不过,这个晚上更让斯卢茨基、或者说申花队“牵肠挂肚”的,显然还是远在卡塔尔的U23亚洲杯,中国国奥队在小组赛第一场比赛中对阵日本国奥,两名来自申花的球员金顺凯和朱越首发出场,分别出任中后卫和右边后卫,申花教练组当然不会错过这样一个通过比赛观察自家球员表现的机会。

今年年初的海口集训,作为申花新帅斯卢茨基的“最大发现”,金顺凯不但在国内的热身赛中坐稳了主力中卫的位置,即便是在代表中国男足国家队参加卡塔尔亚洲杯赛的两位

除木塔力甫外,另一名效力成都蓉城的国奥球员、主力门将蹇韬同样因伤提前退出球队,这种情况下,国奥从西协甲球队科尔内利亚征召了此前在国青有过出色发挥的门将李昊入队。他也和前锋杜月徽是队中唯二的在海外踢球的队员。相比之下,日韩包括阿联酋有多名在海外效力的队员,国奥此战的对手日本队阵中就有包括效力本菲卡的小久保玲央、杜塞尔多夫的內野贵史、云达不来梅的佐藤惠允、圣图尔登的山本里仁等五人,而事实上日本国内适龄留洋球员还有许多,其中最著名的自然是目前身价已超5000万的久保健英,这部分队员是由于此次U23亚洲杯举行期间并非国际比赛日,因此各自所属俱乐部有权不让人。从这个角度上来说,也足以看出国奥与同组对手之间的巨大差距。

国脚“师兄”回归之后,无论是新赛季开始前的超级杯赛,还是开局阶段的中超联赛,斯帅全都把他放在了主力阵容当中,而小金和跟队队友们一道,用连胜和“零失球”的表现,回报了教练组对他的信任。而凭借着在中超联赛的出色表现,之前曾经一度淡出国奥队集训名单的金顺凯不但重新归队,也在U23亚洲杯小组赛首战日本队时重回首发阵容,以主力身份出战这场对他和中国国奥队同样至关重要的比赛。

或许是整体实力上的差距,又或许是对于开局阶段对手在中前场的高强度逼抢准备不足,与日本国奥队上半场比赛的前5分钟,中国队除了大脚解围之外,很难将球传过中场,控球率一度跌至不到30%。重压之下,中国队的防线在第8分钟时出现了造越位失误,被后点插上松木政生抢点推射破门,早早地陷入了被动之中。

随着对比赛节奏的逐渐适应,再加上日本球员西尾隆矢在第17分钟时因为恶意犯规被红牌罚下,金顺凯不但在防守中展现出了稳定的一面,几次大范围转移以及相当有穿透性的传球,也为前场的进攻队员提供了“火力支援”。可惜的是,无论是陶强龙第37分钟时的重炮轰门打中门楣弹出,还是谢文能下半场第2分钟时的单刀捅射,都没能敲开日本队的大门,第65分钟时被替换下场的金顺凯也只能坐在替补席上,与队友一道吃下了本届U23亚洲杯小组赛的第一场败仗。